



国家药监局责令鸿茅国药就2360次虚假广告作出解释

# 鸿茅药酒事件：一次对违规药企的全民声讨

内蒙古检方回应：案件事实不清 证据不足 谭秦东被取保候审

▲医师报记者 张广有

近期，曾获执业医师资格的谭秦东因发表“鸿茅药酒是毒药”网文被内蒙古自治区凉城县警方跨省抓捕，引发医药界、媒体和公众对内蒙古鸿茅国药股份有限公司（简称鸿茅国药）旗下鸿茅药酒的安全性和有效性的广泛质疑，以及对跨省抓捕行为的一致声讨。4月16~17日，国家药品监督管理局、中国医师协会、最高检、公安部、内蒙古自治区人民检察院等先后对“鸿茅药酒”事件做出回应，在社会各界的努力下，“鸿茅药酒”事件中的谭秦东于4月17日18时被取保候审，走出被刑拘98天的凉城县看守所。

## 三次补侦 两大质疑

凉城县警方《起诉意见书》中提到，谭秦东利用互联网公开捏造并散布“鸿茅药酒”（原文即写为“鸿毛”）为毒药的虚假事实，恶意抹黑“鸿茅药酒”，造成多个省份的商家和消费者大面积退货，给鸿茅国药直接造成损失1425375.04元，认为谭秦东的行为触犯《刑法》第二百二十一条之规定，损害商品声誉犯罪事实清楚，证据确实充分。

《医师报》在此提出两点质疑：一是当地警方何以证明鸿茅国药多家经销商退货退款的140多万元经济损失，是谭秦东一篇2214人次阅读的网文造

成的？而不是全国25个省市先后对其长期发布虚假广告给予99次查处、18次强制暂停销售等处罚造成的？二是如果当地警方真的认定谭秦东犯罪事实清楚、证据确凿，何以在2018年1月、3月、4月三次被当地检察院退回补充侦查？

一家违法广告屡禁不止、公然欺骗消费者的厂家，竟然还认为质疑者损害其商品声誉，并试图以杀鸡儆猴、绑架公权力、收买媒体的公关手段来维护不当利益。这种贼喊捉贼的行为只会激起社会各界更高声音、更大面积的声讨和质疑。

## 行业声援 社会声援

中国医师协会法律事务部于4月16日发出公开声明：各医药企业应严格遵守《医疗广告管理办法》，依法依规发布广告；对于涉及药品的不同观点应慎重对待，以示对生命负责；公权力机关应慎重对待不同学术观点和言论，防止将民事纠纷刑事化。

江苏省卫生法学会副会长胡晓翔表示：“个人认为对于谭秦东的行为警方应以法制训诫为宜，或

者治安处罚。哪怕必须逮捕，也应以取保候审为好。警方的做法显得谦抑不够，用力较猛。”

4月17日，公安部在官微回应：针对近期媒体高度关注的“鸿茅药酒”事件，公安部高度重视，立即启动相关执法监督程序，已责成内蒙古公安机关依法开展核查工作，加强执法监督，严格依法办理，相关工作正在抓紧依法推进中。



## 屡禁不止 底气何在

近年来，鸿茅药酒累计被各地食药监管部门通报违法发布虚假广告2360次，受到各省市多次通告、罚款、暂停销售等处罚，可谓是屡犯不止。但让人大跌眼镜的是，尽管各地食药监管部门对鸿茅药酒下狠手治理，内蒙古食药监局作为监管部门和广告批文核准部门，却一路为鸿茅药酒广告“开绿灯”。近7年间为鸿茅药酒下发了1167个“蒙”字开头的药品广告批准文号。

此外，面对各方质疑，

3月8日，内蒙古食药监局发文称：“鸿茅药酒广告符合《广告法》《药品广告审查办法》《药品广告审查发布标准》的有关规定。自2014年以来，自治区局从未接到有关鸿茅药酒违法广告情况的通告、通报，更无采取暂停销售措施的函件。违法广告监测数据也未涉及鸿茅药酒。”该局如此罔顾事实的表态不能不让人质疑当地有关部门是不是充当了鸿茅药酒虚假广告的“保护伞”？

事实上，2016年3月，重庆市食药监局第2期违法药品广告公告显示，鸿茅药酒发布违法广告118次，被移送工商行政管理部门查处；2016年5~6月，安徽食药监局两次曝光“鸿茅药酒官方商城”网站存在虚假宣传、夸大产品功效等问题，责令其停止发布虚假产品信息；2017年4月，云南省工商行政管理局发布“2017年一季度省属主流媒体重点涉嫌违法广告监测通报”，鸿茅

药酒出现在黑榜……对于其他省市兄弟单位的多次曝光，难道内蒙古食药监局真的一无所知吗？

中国政法大学医药法律与伦理研究中心主任刘鑫表示，内蒙古食药监局在鸿茅药酒的问题上需要承担责任。“在鸿茅药酒大量违规广告问题上，内蒙古食药监局在监管上没有做到位。按照《药品广告审查办法》规定，所有广告无论是平面还是多媒体的，广告的内容都要由监管部门审查。”刘鑫指出，“违规的广告只要一审查就可以看出来，除非审查只是走形式。”

据悉，国家药品监督管理局正在邀请专家论证把鸿茅药酒由非处方药转化为处方药，鸿茅药酒一旦回归处方药的身份，以后就只能通过医生处方来购买。这将彻底终结其通过电视媒体广告、电视剧植入、报纸广告等渠道忽悠消费者的途径。但是，如果不彻底铲除“神药”存在的灰色土壤，真正打破非处方药品和保健品虚假广告的各方“保护伞”，那么，在打倒冬虫夏草、莎普爱思、鸿茅药酒等“神药”之后，在暴利的驱动下，必将有更多的“神药”站起来。

我们呼吁内蒙古检方和法院公正、公开、依法审理谭秦东损害鸿茅药酒商品声誉罪案，给社会各界一个明确交待。同时，对于鸿茅药酒这家中国最牛的虚假广告“钉子户”，当地有关部门是否还要继续熟视无睹，甚至沆瀣一气，我们拭目以待。